

# FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

APARE DUMINECA

## Prețul abonamentului:

Pe un an . . . . .	18 Lei
Pe jumătate de an . . . . .	9 "
Pe un pătrar de an . . . . .	4 1/2 "
Un număr . . . . .	35 bani

Manuscrisurile, cărțile, revistele, publicațiile periodice sau ziarurile cari au schimbul cu „FOAIA DIECEZANĂ”, se trimit pe adresa: V. LOICHIȚA, redactor în Caransebeș, iar banii de prenumărațiune și inserțiuni: administrațiunii „Tipografia și Librăria diecezană” în Caransebeș (județul Caraș-Severin), Telefon Nr. 30. Manuscrisurile nu se înapoiază.

## Prețul inserțiunilor:

Pentru publicațiuni oficiale, concursuri, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 10 Lei, până la 200 de cuvinte 15 Lei, de aci în sus 20 ₰.

## Partea oficială.

Nr. 3084 B. ex 1921.

### Notă oficială.

Se aduce la cunoștința celor interesați că examenul de calificare preotească s'a fixat pe Sâmbătă în 11/24 Septembrie 1921.

Deci, cei cari doresc să se supună la acest termen examenului de calificare preotească se provoacă, ca până la 5/18 Septembrie 1921 să-și înainteze Consistorului diecezan petițiunile timbrate în regulă și ajustate cu următoarele documente:

1. Estras de botez;
2. Testimoniile anterioare studiilor teologice;
3. Absolutorul teologic;
4. Atestat despre ocupațiunea în timpul delat terminarea studiilor teologice;
5. Taxa examenului de calificare.

Caransebeș din ședința consistorială, ținută în 16 Iulie 1921.

Episcopul diecezan:

2—3 **Dr. Iosif Tr. Badescu.**

Nr. 3024 E. ex 1921.

### Onoratele Oficii parohiale!

În legătură cu ordinațiunea consistorială ddo 15 Iunie 1921 Nr. 2402 B. privitoare la primirea tinerilor în Institutul nostru teologic diecezan și publicată în Nrii 25, 26 și 27 din Foia Diecezană, Onoratele Oficii parohiale să atragă atențiunea acestor tineri, că ei vor trebui să locuiască în cursul studiilor în internatul teologic.

Taxa de întreținere în internat se va sta-veri ulterior. La intrarea în internat vor aduce cu sine următoarele alimente, ori eventual con-

travaloarea acestora după prețul pieței din Caransebeș, pentru întreg anul:

1. 100 klg. grâu;
2. 50 klg. cartofi;
3. 10 klg. unsoare;
4. 10 litre fasole,
5. 50 ouă.

Sunt obligați apoi a mai aduce cu sine și vestimintele și rufăria trebuincioasă.

Elevii cari vor fi primiți în Institutul teologic vor fi sprijiniți materialicește în urma subvenției ce ni-se va acorda din partea înaltului Guvern.

Caransebeș, în 24 Iulie 1921.

1—3

Episcopul diecezan:

**Dr. Iosif Tr. Badescu.**

## CONCURSE.

Nr. 2690 Șc. ex 1921.

Fundațiunea C. Nicolaevici.

Pentru conferirea unei burse de 100 (una sută) Lei pe anul școlar 1921/22 din „Fundațiunea C. Nicolaevici”, se escrie concurs cu termen de 15/28 August a. c.

Doritorii de a obține acest stipendiu au să dovedească cu documente autentice că:

1. sunt români de religie ortodoxă și și că aparțin eparhiei noastre;
2. sunt lipsiți de mijloace;
3. au absolvat cu succes anul școlar espi-rat și că au purtare morală corespunzătoare.

Preferiți vor fi cei ce vor putea dovedi că sunt înrudiți cu fundatorul, apoi cei ce se înscriu la Institutul pedagogic diecezan.

Petițiunile întrate după termin nu se vor lua în considerare.

Caransebeș, din ședința consistorială școlară ținută în 15/28 Iuliu 1921.

1—2

Episcopul diecezan:

**Dr. Iosif Tr. Badescu.**

Nr. 2686 Șc. ex 1921.

Donațiunea Reun. învățătorilor.

Din „Donațiunea Reuniunii învățătorilor români“ dela școalele confesionale gr. or. rom. din dieceza Caransebeșului se vor acorda pentru anul școlar 1921/22, 4 stipendii de câte 100 (una sută) Lei, la fii sau fice de învățători sau învățătoare, sau la orfani de ai acestora, de religie gr. or. rom., din dieceza Caransebeșului, cari sunt avizați la ajutor și vor dovedi purtare exemplară și calculi buni din studii la școalele medii comerciale, industriale, militare și pedagogice, având întâietate fiii și ficele membrilor Reuniunii donatoare.

Doritorii de a obține aceste stipendii au să subștearnă Conzistorului până la 15/28 August petițiile ajustate cu următoarele documente originale sau în copii autentice:

1. Estras de botez.
2. Certificat școlar pe anul 1920/21.
3. Atestat dela oficiul parohial, prin care să se dovedească că petentul sau petenta este fiu sau fică de învățător sau învățătoare de religie gr. or. rom. din dieceza Caransebeșului și în fine

4. Atestat dela primăria comunală despre starea materială a părinților.

Preferiți vor fi cei ce se înscriu la Institutul pedagogic diecezan din loc. Petițiunile întrate după termen sau neadjustate cu documentele înșirate mai sus, nu se vor lua în considerare.

Caransebeș, din ședința consistorială școlară ținută în 15/28 Iuliu 1921.

1—3

Episcopul diecezan:  
**Dr. Iosif. Tr. Badescu.**

Petițiunile înaintate după termen nu se vor lua în considerare.

Caransebeș, din ședința consistorială școlară ținută în 15/28 Iuliu 1921.

1—2

Episcopul diecezan:  
**Dr. Iosif Tr. Badescu.**

Nr. 2654 Șc. ex 1921.

Fundațiunea Trăilă Stroescu.

Pentru conferirea unei burse de 100 Lei pe anul 1921/22 din „Fundațiunea Trăilă Stroescu“ se escrie concurs cu termen de 15/28 August a. c.

Petițiile au să fie ajustate cu:

1. Estras de botez.
2. Atestat dela oficiul parohial că petentul e înrudit cu fundatorul și aparține comunei Iablanța.
3. Certificat școlar.

Preferiți vor fi cei ce se înscriu la Institutul pedagogic, apoi în condițiuni egale descendenții după erezii fundatorului și în a doua linie cei ce aparțin comunei Iablanța.

În lipsa astorfel de reflectanți vor putea recurge la această bursă și cei născuți în alte părți ale diecezei noastre.

Petițiunile înaintate după termen, nu se iau în considerare.

Caransebeș din ședința consistorială școlară ținută în 15/28 Iuliu 1921.

1—2

Episcopul diecezan:  
**Dr. Iosif. Tr. Badescu.**

Nr. 2429 Șc. ex 1921.

Fundațiunea C. Tismănariu.

Pentru conferirea unei burse de 120 (una-sutădouăzeci) Lei pe anul școlar 1921/22 din „Fundațiunea C. Tismănariu“ se escrie concurs cu termen de 15/28 August a. c.

Doritorii de a obține această bursă vor dovedi cu documente autentice că:

1. sunt români de religie gr. ort. și aparțin diecezei noastre;
2. că sunt lipsiți de mijloace;
3. că au terminat cu succes anul școlar 1920/21.

La acordarea acestei burse vor fi considerați în prima linie cei înrudiți cu fundatorul. Preferiți sunt cei ce se înscriu la Institutul pedagogic.

## Ceva despre minuni îndeobște și mai ales despre minunile întâmplate pe pământul românesc.

Pronia Dumnezeiască a grijit și grijește, ca minunile sau faptele cele mai pre sus de toate puterile și legile naturii să nu înceteze cu înălțarea Domnului la cer, ci să se perpetueze în scopul cunoașterii Atotputerniciei, care susține și cârmuiește lumea, și în scopul întoarcerii păcătoșilor ca să nu piară, ci să fie vii. Iată, de ce însuși Iisus zice: „Iar semne celor ce vor crede acestea vor urma: În numele Meu draci vor scoate, în limbi nouă vor grăi, șerpi vor lua și de ar bea ceva de moarte, nu le va strica lor, peste bolnavi mâinile își vor pune și bine li va fi“ (Marcu 16,16—19). Fapte aieva au adevărit și adevăresc aceste cuvinte. Așa la Faptele apostolilor, că apostolul Pavel a scos din

o slujnică duhul cel necurat numai cu cuvintele: „poruncesc ție în numele lui Iisus Christos să ieși din ea, și a ieșit într'aceiași ceas“ (16,19). Tot la Fapt. ap. cetim că, în ziua pogoririi Duhului Sfânt, apostolii „s'au umplut toți de Duhul Sfânt și au început a vorbi în alte limbi, precum li da lor Duhul a grăi“ (2,4). Și tot acolo aflăm că o viperă s'a prins de mâna apostolului Pavel așa, încât cei de față ziceau: „omul acesta este ucigaș“... și „judecata lui Dumnezeu nu l-a lăsat să trăiască“ (gândind ei adecă că apostolul trebuie să moară numai decăt), iar Pavel, „scuturând vipera în foc, nici un rău n'a pățimit“ (28, 1—6). Tot ap. Pavel l-a vindecat pe tatăl lui Poplie de friguri și urdinare cu sânge, numai rugându-se și punându-și mâinile pe el (28,8).

Origen zice: „Noi putem arăta o nenumărată mulțime de greci și alți oameni ce cred în Iisus al nostru. Între dânșii sunt unii cari, ca semn al puterii primite prin credință, vindecă bolnavii în chip minunat, chemând asupra lor numai numele lui Iisus“. Zice și Tertulian, cătră cei mai mari din împărăția Romanilor: „Aduceți odată pe un om cu adevărat cuprins de duhul cel necurat. Înaintea judecății voastre, și un creștin să-i porunciască duhului să grăiască. Atunci duhul acela va fi silit să mărturisiască așa de adevărat, că el este diavol, cum la alte prilejuri, în chip mincinos, el vrea să pară a fi un Dumnezeu. Dacă veți afla un credincios, care cu chemarea numelui celui sfânt al lui Iisus să nu-l poată alunga pe diavolul din un îndrăcit adus înaintea lui, noi ne învoim să-l osândiți pe acela pe loc la moarte.“

Cu ce minuni a preamărit Dumnezeu pe credincioșii Săi pe timpul celor mai grele prigoniri, aceasta o vedem și din pilda următoare: În împărăția Vandalilor din Mauritania fu numit în orașul Tipasus, în anul 484, un episcop eretic, adică arian. Locuitorii creștini din acel oraș n'au vrut să-l primiască și, fiind ei siliți, cei mai mulți dintre dânșii fugiră la Spania. Dar cam la 300 de creștini rămaseră în Tipasus, și nu voiau să se ducă la slujbele dumnezeiești ale ereticului episcop, ci îi slujiau Domnului prin casele lor. Auzind de această regele vandal Hunerich, porunci pe loc, ca cei 300 de creștini să fie duși pe piața orașului și, dacă nu se vor lepăda de credința în Christos, să li-se taie limba din gâtley și mâna cea dreaptă. Nici unul din acei viteji n'a vrut să se lepede de Christos, și porunca regelui fu împlinită întocmai. Dar, ce minune! Toți cei cu limbile tăiate grăiau așa de lămurit ca și mai înainte. Victor Vitensis, care istorisește această minune, adaoge; „Cine nu crede aceasta, meargă la Constantinopole, și acolo va afla din ceata celor cu limba tăiată pe subdiaconul Reparatus care, fără limbă, grăiește așa de bine ca fiecare om sănătos.

El este cu deosebire ținut în cinste la curtea împăratului Zeno.“ Învățatul lumean Eneas dela Geza, care se afla în Constantinopole chiar în vremea, când unii din cei cu limba tăiată venisă în acel oraș, scrie despre dânșii în anul 533: „Eu i-am văzut cu acești ochi ai mei și i-am auzit cu aceste urechi ale mele, și m'am mirat foarte, cum poate fi glasul lor deplin, fără limbă. Și pentrucă n'am crezut urechilor mele, mi-am luat ochii ca martori. M'am uitat în gura lor, ca să li văd limba, dar am văzut că limba li era tăiată până la rădăcină. Și m'am mirat nu numai că ei vorbesc, ci și de aceea, că ei au putut trăi până acum.“ Și scrie și Marcelin, cancelarul împăratului Iustinian: „Eu am văzut la Constantinopole pe unii din ceata credincioșilor, cărora li s'a tăiat limba, și cari totuși grăiau lămurit.“ Și singur împăratul Iustinian mărturisește: „Noi am văzut pe bărbații cucernici, cărora li s'a tăiat limba până la rădăcină și cari totuși istorisau chinurile lor, umplându-ne de milă.“

Dela anul 1596—1606 a domnit în Moldova Voevodul Ieremie Movilă, și fratele său George era pe atunci mitropolit. Un nepot al acestor frați, anume Petru Movilă, născut chiar în 1596, când unchiul său Ieremie se suie pe tronul Moldovei, a fost dela 1633—1647 vestitul mitropolit din orașul Kiev în țara rusească.

Acest mitropolit scrie că la curtea unchiului său Ieremie era în slujbă și un păharnic polon, anume Uiazdowski, care odată a venit cu stăpânul său în ziua de Sf. Ioan cel Nou la Suceava și au intrat în sf. mănăstire. Văzând acolo Uiazdowski închinarea atâtor oameni la moaștele Sfântului, l-a hilit pe sf. Ioan înaintea întregului popor, rostind cătră tovarășii săi niște cuvinte nebunești, ce nici nu se pot spune, măcar că ele au rămas scrise de mitropolitul Petru și se știu și acum. Atunci, fiind de față și Ieremie Vodă, a intrat, cum zice metropolitul Petru, Duhul cel necurat în păharnicul Uiazdowski, l-a trântit la pământ și l-a muncit foarte, pecând muncitul striga așa de tare, încât spaima îi cuprinse pe toți. Scoțându-l pe păharnic afară din sf. biserică, diavolul a început a-l munci și mai tare. Tovarășii hulitorului s'au dus deci la mitropolitul, au căzut la picioarele lui și au cerut să se roage pentru Uiazdowski, iar mitropolitul, înțelegând vina, li-a zis: „Lăsați-l puțin să se chinuiască, căci a hilit pe sfinții lui Dumnezeu și credința noastră dreptmăritoare!“

După sfârșirea sf. liturghii mitropolitul poruncit să-l întindă pe hulitorul îndrăcit pe mânt lângă racla Sfântului și preoții au să cânte rugăciuni, iar la urmă mitrocetit asupra îndrăcitului rugăciunile și a ieșit dintr'insul diavolul și a Uiazdowski s'a rugat apoi lângă

zicând: „Iartă-mă, Dumnezeu meu, și nu-mi socoti acest păcat, că de acum nu voi huli și nici nu voi grăi de rău credința dreptmăritoare, ci ca pe o credință adevărată și dreaptă voi mărturisi-o înaintea tuturor. Și tu, sfinte al lui Dumnezeu Ioane, iartă-mă, că de acum înaintea tuturor și în tot locul te voi mărturisi ca pe un sfânt și făcător de minuni al lui Dumnezeu.“ Ieșind apoi Uiazdowski din sf. biserică, toți oamenii au mărit pe Dumnezeu și cinste au adus sfântului Ioan pentru certarea și pedeapsa cea dată hulitorului.

Mitropolitul Petru Movilă zice că a auzit această minune dela părinții săi, cari au fost de față în biserica sfântului Ioan cel Nou din Suceava, când ea s'a întâmplat, și mai zice că pe acel Uiazdowski l-a văzut și el singur. La sfârșitul istorisirii acestei minuni mitropolitul mai adaugă: „Am scris aceasta, ca și hulitorii de acum ai credinței celei sfinte și ai sfinților lui Dumnezeu, văzând această minune întâmplată și temându-se de pedeapsa cea mare a lui Dumnezeu, să înceteze de a mai huli, știind că, deși Dumnezeu este îndelung răbdător și nu grabnic în răsplătirea vinei, El odată tot pedepsește, și cât de cumplit este a cădea în mâna Dumnezeului celui viu!“

(Urmează)

## Serbările încoronării

Di. B. Murgulescu, secretarul general al Senatului și al Comisiunii pentru încoronare, a dat unui confrate câteva amănunte asupra acestor serbări, dintre cari însemnăm și noi următoarele:

### Unde se va face Ungerea

D-nii N. Iorgă, Răsvan și D. Onciul, membrii din comisia monumentelor istorice, au susținut că încoronarea, și în special ungerea, este din tradiție un act mistic și pentru aceasta este indispensabil un loc închis, o biserică. S'a decis în urma acestor păreri, ca să se reconstitue fosta biserică din Alba-Iulia, ridicată odinioară de Mihai Viteazul. Cum nici un vestigiu n'a rămas vremurilor noastre, despre stilul acestei biserici, s'a decis să se copieze biserica Domnească dela Târgoviște. Alături de această biserică se va aranja un apartament pentru familia regală și un local pentru un muzeu istoric-etnografic.

În curtea mănăstirii se va ridica statuia equestră a regelui Ferdinand, primul rege al României întregite. În fața bisericii, într'un „bas relief“, va fi reprezentat Mihai Viteazul.

Biserica va fi afectată pentru viitor exclusiv Suveranilor României și nu se va oficia în ea decât la serbările naționale.

Planurile acestor lucrări au fost întocmite de dl arhitect Victor Ștefănescu, autorul planurilor construcțiilor din Parcul Carol.

### Ziua Încoronării

Ziua încoronării s'a fixat definitiv pentru 24 Septembrie s. n., în biserica anume construită, în care vor putea intra cel mult 600 de persoane. Biserica n'are nici

o pictură, pentru că nu este timpul necesar; se vor drapa pereții cu pânze provizorii.

Data de 24 Septembrie mai corespunde cu ziua suirei pe tron a M. S. Regelui Ferdinand.

Plecarea din București va fi în ziua de 23. În dimineața zilei de 24. cortegiul se va forma în câmpia gărei Alba-Iulia.

După ungere și încoronare Suveranii, în ornate domnești, se vor arăta poporului adunat pe platoul și dealurile amfiteatrului dimprejur. Dintr'un pavilion construit în acest scop M. S. Regele va adresa poporului o proclamație.

După cetirea proclamației Suveranii, cortegiul regal și înalții oaspeți vor merge la „Pavilionul Unirii“ din cetate, unde se va da un banchet oficial în „Sala Unirii“ care va deveni apoi istorică. Aceasta va servi exclusiv la banchetele Suveranilor cari vor urma după MM. LL. Regele și Regina.

În timpul banchetului oficial, va avea loc ospățul popular, oferindu-se mulțimei adunate alimente, vin și diferite scrieri ocazionale.

Dela platou Suveranii vor traversa din nou cetatea și vor vizita iarăși orașul.

Seara va urma un ospăț prânz mai restrâns pentru familia regală; orașul va fi iluminat prin proiectoare roșii, galbene și albastre.

A doua zi Suveranii vor primi defilarea trupelor.

La sosirea MM. LL. Regelui și Reginei muzicile militare vor intona „Imnul încoronării“ scris în acest scop de Octavian Goga, ministrul artelor, și pus în muzică de maestrul George Enescu.

După trupe va defila cortegiul istoric, începând dela Traian și Decebal și până în zilele noastre. Cortegiul va fi conceput și organizat de maestrul Costin Petrescu. După amiază plecarea spre București.

### Întrarea triumfală în București

În dimineața zilei de 26 Septembrie se va săvârși intrarea triumfală în Capitală a Suveranilor, cari vor descinde la stația Mogoșoaia.

Cortegiul regal va porni de aci pe alea șoselei Kiseleff, trecând pe sub arcul de triumf ce se va ridica la rondul al II-lea. Cortegiul va trece apoi la Mitropolie, unde se va oficia un Te-Deum solemn.

Pe tot drumul dela Mogoșoaia la Mitropolie se vor face decorațiuni artistice de către dl arhitect Petre Antonescu.

După Te-Deumul dela Mitropolie, va fi un mare banchet oficial, oferit de primărie la Teatrul Național, iar seara se va da un concert extraordinar, de orchestre reunite din țară, sub conducerea maestrului George Enescu.

A doua zi, pe piața Victoriei, ori la rondul al II-lea al șoselei - - punctul nu este încă stabilit definitiv -- va fi defilarea trupelor și a unui imens cortegi etnografic economic, conceput și organizat de pictorul A. Verona, în care vor fi reprezentate, pe lângă toate tipurile și costumele ce compun caracterul populației românești din toate ținuturile României întregite, cu portul lor, cu tradițiile lor, în mod simbolic, și toate bogățiile țării noastre ca: petrolul, cultura viilor, agricultura, minele etc.

Lungimea acestui cortegi va fi de câțiva klm.

Toate aceste frumoase și interesante serbări vor fi cinematografiate. Unul din cele mai bune filme se va depune spre păstrare, la Academia Română pentru posteritate, altele vor fi reproduse în toate orașele și satele României, iar altele se vor trimite și în străinătate pentru ca să se poată cunoaște de toată lumea, afară de actul încoronării, și marile bogății pe cari le posedă țara noastră.



## Ș T I R I

**Parastas.** Luni în 26 Iulie (8 August) împlinindu-se 13 ani dela moartea fericitului episcop Nicolae Popea, în biserica sf. Ioan din cimitir s'a oficiat un parastas pentru odihna sufletului său. Au servit: Protopresbiterii Andrei Ghidiu, Spiridon Șandru și preotul Adrian Cioloca. La parastas a luat parte Prea Sfinția Sa Dl episcop Dr. Iosif Tr. Badescu împreună cu membrii Consistoriului diecesan și cu profesorii institutului teologic-pedagogic.

**Ilustrul savant Emm. de Martonne la Caransebeș.** În vizitarea munților din sudvestul țării românești, ilustrul savant francez dl Emm. de Martonne, profesor la Sorbona din Paris, a atins Joi în 11 August și orașul Caransebeș. Domnia Sa a venit dela Teregova întovărășit de domnii: Murgoci, Meruțiu și Iosif Popovici, maior Georgescu, căpitan Oprescu, apoi de dnii: Haret, Hormont, dsoarele Verger și Girard studenți la Paris, de domnii: Mihailescu, Costantinescu, Oprean, Robian și Vuia, asistenți ai institutului de geografie dela universitatea din Cluj, de dl Iovița, primpretorul plasei Teregova, Dr. V. Meda, primpretorul plasei Caransebeș și dl inginer Petru Fotoc din partea Comunității de avere. Sosit la Caransebeș i-s'a făcut o primire călduroasă. Orașul era pavozat cu drapele tricolore iar la intrarea în oraș unde era ridicat măreț arc de triumf, a fost bineventat de dl ajutor de primar Aurel Doboșan: Ilustrul oaspe a fost încvartirat la Prea Sfinția Sa Dl episcop diecesan Dr. Iosif Tr. Badescu, iar seara la orele 9 în onoarea DSale s'a dat de cătră comunitatea de avere un banchet intim, la care în afară de domnii amintiți au mai participat și fruntașii vieții intelectuale din loc. Vineri în 12 August ilustrul savant împreună cu domnii din suita sa a plecat cu cele mai frumoase impresii la Timișoara, deunde vor pleca spre Recița, Bozovici, Anina, Oravița, Moldova, deacolo cu vaporul spre Orșova.

**Linie ferată între Recița — Caransebeș.** Între Recița și Caransebeș se va construi o linie ferată. La Recița a și sosit o comisiune de ingineri, pentru a începe trasarea liniei. Prin linia aceasta Recița câștigă foarte mult atât din punct de vedere economic cât și strategic, făcându-se legătura cu interiorul țării.

## CONCURSE.

Pentru îndeplinirea postului de *învățător-cantor* dela școala confesională ort. română din **Hodoș**, protopresbiteratul Logojului, comitetul parohial scrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul „Foaia Diecezană” pe lângă următoarele emolumente:

1. Salar în bani gata 750 Lei, restul ca întregire votat dela stat.
2. Pentru participarea la adunarea generală învățătoarească și la adunarea despărțămintelor învățătoarești 10 Lei.
3. Pentru scripturistică 10 Lei.
4. Dela înmormântări unde va fi poștit 2 Lei.
5. Locuință liberă în edificiul școlii cu grădină de 1 juger.
6. Alesul învățător e îndatorat a cerceta regulat sânta biserică la toate slujbele dumnezeiești, a purta cantoratul în și afară de biserică, a instrua tinerimea școlară în cântările bisericesti și funebrale.

7. A purta agendele scripturistice ale comitetului și sinodului parohial și a compune socoțile bisericii și ale cultului.

8. După intravilanul folosit solvește însuși învățătorul toate dările.

Preferiți sunt cei cu cunoștințe muzicale spre a conduce corul vocal existent.

Recursele instruate cu documentele de lipsă au a se înainta Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral în Logoj și candidații au să se prezinte într'o Duminecă sau sârbătoare în sfânta biserică spre a-și arăta desteritatea în tipic și cântarea bisericească, dar nu în ziua alegerii.

Pentru curățirea salei de învățământ și încălzire se îngrijește comuna bisericească.

Hodoș, din ședința comitetului parohial, ținută la 27 Iunie 1921. 1—3

**Simeon Blajovan**

președ. com. par.

**Iulius Vodă**

not. com. par.

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Pe baza ordinațiunii Ven. Consistor Diecezan de dđto 11 Maiu a. c. Nr. 1298 B. se escrie concurs cu termen de 30 zile socotite dela prima publicare în „Foaia Diecezană”, pentru ocuparea postului de *diacon* în orașul *Logoj* cu următoarele emolumente:

1. Sesiunea diaconală de 22 jugere.

2. Venitul stolar uzitat.

3. 3600 Lei anual pentru propunerea religiei la școala primară de băieți și fete din loc și anume: pentru 10 ore săptămânal pe timpul cât va fi concrezut și va provedea catichizația. Onorarul acesta se solvește deocândată din Cassa Cultului, iară în cazul când statul va da această sumă încetează obligământul comunei bisericești.

4. Onorar de 400 Lei anual din Cassa bisericii pentru purtarea agendelor notariale ale comitetului și sinodului parohial.

5. Onorar de 300 Lei pentru 15 cuvântări bisericesti, de fiecare cuvântare 20 Lei din Cassa bisericii. Recurenții vor înainta recurselile lor cu documentele prescise oficiulu protopresbiteral ort. român al Logojului dovedind cvalificațiune de cl. I-a.

Recurenții au să se prezinte în vre-o Duminecă sau sârbătoare, pentru ași arăta desteritatea în cânterea și oratoria bisericească.

Dat din ședința comitetului parohial, ținută la 20 Iunie 1921.

**Dr. George Popoviciu**

president.

**Alexandru Lupu**

notar ad hoc.

În conțelegere cu offeiu protopresbiteral.

Nr. 2769 B. ex 1921.

2—3

Aest concurs pe publică cu observarea că poziția a patra din dotațiune îi este asigurată alegândului diacon numai pe timpul cât va fi concrezut cu agendele scripturistice, remănându-i comitetului parohial mână liberă în chestiunea persoanei, care să provadă aceste agende.

Caransebeș din ședința consistorială ținută în 26 Iulie 1921.

Episcopul diecesan:  
**Dr. Iosif Tr. Badescu.**

Pentru ocuparea postului de *învățător* dela școala confesională ort. rom. din **Căvâran**, protopresbiteratul Logojului, se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela primă publicare în „Foaia Diecezană” cu următoarele emolumente:

1. Salar fundamental 600 Lei.
2. Pentru învățător și încălzirea școlii 40 metri lemne.
3. Două jugere pământ și grădina școlii de jumătate juger.
4. Pentru adunarea generală și conferințe 50 Lei.
5. Dela înmormântări 3 Lei.

Alesul învățător e deobligat a purta cantoratul. Vor fi preferiți cei capabili a conduce cor vocal.

Căvâran, din ședința comitetului parohial, ținută la 21 Novembre 1920.

3—3

Comitetul parohial

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral:

*Dr. George Popoviciu* protopresbiter.

Pentru întregirea postului de *învățător* la școala noastră confesională ort. română din **Doclin**, protopresbiteratul Bocșei-montane, se escrie concurs cu termen de recurgere de 30 zile dela prima publicare, cu următoarele emolumente:

1. Salarul în bani gata 637 Lei 50 bani. Întregirea dela stat.
2. Lemne pentru școală și învățător 150 Lei.
3. Pentru scripturistică 15 Lei.
4. Pentru adunarea generală 25 Lei.
5. Pentru conferința învățătoarească 10 Lei.
6. Pentru înmormântări unde va fi poftit 2 Lei 50 bani.

7. Locuință liberă în edificiul școlii, constătătoare din 2 odăi, 1 culină, 1 cămară și supraedificate.

8. Grădina școlii în mărine de 800. □

Alesul învățător este îndatorat a cerceta sf. biserică, a purta cantoratul în și afară de biserică și a purta și incheia socoțile bisericii și a-le cultului.

Preferiți vor fi aceia, cari sunt în stare a conduce corul vocal deja existent, pentrucă alesul va primi o remunerațiune deosebită.

Recurenții au să subștearnă petițiile instruate cu documentele necesare Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral în Bocșa-montană și să se prezinte în vre-o Duminecă sau sârbătoare în sf. biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântare, însă nu în ziua alegerii.

Doclin, din ședința comitetului parohial, ținută la 24 Iunie 1921.

**Pavel Drăgan**

președ. com. par.

3—3

**Teofil Bucșa**

not. com. par.

În conțelegere cu mine: *Mihail Gașpar* protopresb.

Pentru întregirea definitivă a postului de *învățător* dela școala conf. ort. română din comuna **Jupani**, tractul Făgetului, devenită vacantă prin resignarea nou alesului învățător Andrei Andraș, comitetul parohial escrie a doua oră concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”.

Emolumentele:

1. Salar învățătoresc dela cult 600 Lei.
2. Cvartir în natură cu grădină de 2400 st. □
3. 16 m. lemne; 8 m. pentru învățător și 8 m. pentru sala de învățământ.
4. Pentru participarea la adunarea învățat. 20 Lei.
5. Pentru conferințele învățătoresști 10 Lei.
6. Pentru facerea socoților cultului 20 Lei.
7. Dela înmormântări cu liturgie 2 Lei, fără liturgie 1 Leu.

8. Alesul este obligat a purta cantoratul în și afară de s. biserică, a cerceta regulat s. biserică, a instrua tinerimea școlară în cântarea bisericească.

Recurenții să-și subștearnă rugățile Prea On. Domn Sebastian Olariu, protopresbiter în Făget, cu a cărui învoire să se prezinte în s. biserică din Jupani, în vre-o Duminecă sau sârbătoare, spre a-și arăta praxa în cântarea bisericească și tipic.

Jupani, din ședința comitetului parohial, ținută la 28 Ianuarie 1921.

2—3

**Petru Lascu**

preot că președ.

Pe baza ordinațiunei Venerabilului Conzistor diecezn din 8 Ianuarie 1921 Nr. 25 B. ex. 1921 se escrie concurs pentru îndeplinirea postului de *preot* în parohia de clasa II. din **Denta**, protopresbiteratul Ciacova, devenită vacantă prin răposarea preotului Silviu Colojoară, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”.

Emolumentele sunt:

1. Una sesiune parohială constătătoare din 36 jughere și 400 st. □ pentru eare alesul preot va plăti dările.
2. Stola și birul parohial uzitat.
3. Alesul preot are a se îngriji singur de locuință.

Doritorii de a ocupa acest post, sunt poftiți a-și înainta petițiunile de concurs comitetului parohial prin oficiul protopresbiteral din Ciacova și a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare, cu prealabila învoire a protopresbiterului tractual, în sfânta biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cântare și oratorie, nu însă în ziua de alegere.

Denta din ședința comitetului parohial ținută la 16 Mai 1921.

2—3

**Stefan Bocșan** m. p.

președ. comitet. paroh.

**Vasilie Stolca** m. p.

notar. com. paroh.

În conțelegere cu cumine: *Augustin Ghilezan* protopresb.

Pe baza ordinațiunii Ven. Consistoriu diecezan ddo 20 11 Mai 1921 Nr. 1719 ex. 1921 se escrie concurs pentru ocuparea *parohiei* gr. ort. române de clasa II din **Voivodinț**, protopresbiteratul Vêrșeț cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

Emolumentele sunt:

1. Una sesiune parohială.
2. Stola și venitele uzitate.
3. Cvarțir liber.
4. Pentru scripturistică 100 Lei.

Parohul alegând este purtătorul oficiului parohial. Doritorii de a ocupa acest post să-și trimită rēcursele instruate conform regulamentului pentru parohii și adresate comitetului parohial din Voivodinț Prea On. Oficiu protopresbiteral din Vêrșeț.

Totodată sunt poștiți a se prezenta în vre-o Duminică ori sârbătoare în s. biserică spre a-și arăta dēteritatea în cântare și oratorie. 3—3

D. c. m. s.

**Ilie Prodan** m. p.

**Nicolae Dragodan** m. p.

președ. com. par.

not. com. par.

În conțelegere cu mine: *Traian Oprea* protopresbiter.

Nr. 276/C 1921

## CONCURS.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că Comunitatea de avere a fostului reg. conf. rom.-băn. Nr. 13 va distribui pentru anul școlar 1921—22 studenților universitari, elevilor școlilor superioare sau academii, precum și elevilor școalelor medii și altor școli speciale inferioare, ajutoare în bani.

Ajutoarele se vor oferi numai fiilor de grăniceri, lipsiți de mijloace materiale cari dovedesc rezultat bun în studiu și au purtare morală bună.

Ceice doresc să obțină vr'unul din aceste ajutoare, sunt provocați a-și înainta cererile timbrate reglementar Comitetului Comunității de avere până cel mai târziu 25 August a. c. st. n.

Cererile să fie provăzute cu următoarele documente:

- 1) Atestat școlar din anul 1920—21 în original sau în copie legalizată.
- 2) Atestat despre averea mișcătoare și nemișcătoare a familiei.

On. Oficiu comunal este rugat a publica Concursul de față în comună, cu observarea, că cererile înaintate după termenul fixat mai sus, sau care nu vor fi provăzute cu documentele amintite, nu se vor lua în considerare.

Din ședința Comitetului Comunității de avere ținută în Caransebeș la 3 August 1921.

Pentru Comitet:

**Ing. SIMEON SIMU**

președintele Comunității de avere.

Nr. 277/C 1921.

## CONCURS.

Pentru înlesnirea cercetării liceului „Traian Doda“ din Caransebeș de către fiii fostilor grăniceri, Comunitatea de avere a fostului reg. conf. rom.-băn. Nr. 13. va primi în internatul său pe durata anului școlar 1921—22, 80 (optzeci) elevi, fii ai împăduiriților, lipsiți de mijloace materiale, cari pe timpul prelegerilor vor beneficia de întreținere, supraveghere la studiu și educație.

Din numărul amintit mai sus  $\frac{1}{4}$  parte se primesc gratuit,  $\frac{1}{4}$  parte cu taxa lunară de 50 Lei,  $\frac{1}{4}$  parte cu taxa de 100 Lei, iar restul cu 150 Lei la lună.

Comitetul își rezervă dreptul să urce taxa de întreținere sau să retragă beneficiul elevilor cari nu vor dovedi, în cursul anului școlar, progres în studiu sau nu vor avea purtare morală bună.

Asupra primirii va decide Comitetul Comunității de avere.

Să se alăture cererii următoarele documente:

1. Atestat școlar pe anul 1920/21.
2. Extras de botez.
3. Certificat de vaccinare (oltoire).
4. Atestat de paupertate.

Taxele lunare sunt a se plăti între 1—10 al fiecărei luni la Direcțiunea internatului. Nesolvirea taxei în acest interval va expune pe elev la eliminarea din internat.

Cererile provăzute cu documentele înșirate sub 1—4 au să se înainteze Comitetului Comunității de avere în Caransebeș până cel târziu la 25 August a. c. st. n.

Elevii primiți în Internat sunt îndatorați a aduce cu sine următoarele obiecte:

1. 4 cămăși și tot atâtea izmene.
2. 2 perechi ghete (papuci) în stare bună.
3. 6 perechi ciorapi sau obiele.
4. 1 pereche pantofi.
5. 6 batiste.
6. 1 pahar de apă.
7. 2 pieptene, o perie de haine, perie de dinți, săpun de spălat, două perii de ghete, și crema de lipsă.

Se observă că didactrul școlar și taxele de înscriere cad în sarcina părinților.

On. Oficiu comunal este rugat a publica acest Concurs în comună.

Din ședința Comitetului Comunității de avere ținută în Caransebeș la 3 August 1921.

Pentru Comitet :

**Ing. SIMEON SIMU**

președintele Comunității de avere.

**L.A.**

## LIBRĂRIA DIECEZANĂ

din Caransebeș

se vinde hârtie (maculatură)

— Kgr. Lei 8.— —

Cel mai nou sistem de

### PERDELE „REFORM“

de o trăinicie nelimitată. Perdelele nu mai au nevoie de a fi trase nici a fi legate.

==== Sfoara é superfluă. ====

Se pot deschide și aripile de sus ale ferestrelor, cari până actuma nu se puteau deschide.

**PÂNZA DE PERDELE întrebuințată se poate adapta sistemului nou foarte practic.**

Comandele și informațiunile sunt a se adresa la proprietarul mai multor invenții

**DAVID VERMEȘ,**

BUCUREȘTI, Hotel Imperial.

Prețul perdelei e mtr. □ cu 75 Lei. Expedarea se face cu rambursă postală.

La comande să se indice înălțimea și lățimea geamurilor.

### LEGĂTORIA DE CĂRȚI

LIVIU N. CRAINIC

==== CARANSEBEȘ ====

(Curtea Institutului teologic)

primește spre efectuare :

Cărți de bibliotecă, de școală, registre pentru bănci, pentru oficii, pentru neguțători, protocoale pentru trebuințele parohiale și școlare etc.

EVANGELII în catifea și piele. CĂRȚI RITUALE, se leagă în piele și pânză cu prețuri cât se poate de convenabile. 4—5

## FIUL LUI ANTONIU NOVOTNY,

turnătorie de clopote

și fabrică de scaune de fer pentru clopote

### TIMIȘOARA-FABRIC.

19—52

Calculări de preț să trimit gratuit.

